Hemenxnii a3LIK

Dauer: 120 Minuten
Maximale Punktzahl: 100

11 kiaace

Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Nur der Antwortbogen wird von der Kommision gepruft.

Auller den Antworten soll der Antwortbogen keine anderen Notizen enthalten.

HORVERSTEHEN UND SCHRIFTLICHER AUSDRUCK (35 Minuten - 35 Punkte)

Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1 bis 10. Sie héren dann einen Text. Wahlen Sie: A - die Aussage
ist richtig (entspricht dem Text), B — die Aussage ist falsch (entspricht dem Text nicht), C - es

gibt im Text keine Information zu diesem Punkt. Sie hdren den Text einmal.

Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Ne 3aganue A B C
richtig | falsch keine
Information
im Text
1 | In kleineren und mittelgrofRen St&dten werden 2030 bis zu 5
Mio. Einwohnern leben.
2 | Die Hauptprobleme moderner Stadte sind nicht genug
Wasser, zu viel Verkehr, Umweltprobleme und Abwasser.
3 | Die Entwicklung der Infrastruktur der Stadte kdnnte neue
Arbeitsplatze schaffen, aber noch mehr Leute kdmen dann in
die Stadte.
4 | Wenn Monopole entstehen, dann gehort die gesamte
Kontrolle von Leistungen einem privaten Anbieter — das
konne viele Probleme 16sen, so W. Scholz.
5 | Sowohl das Bruttonationaleinkommen, als auch der
Ressourcenverbrauch sind in Stadten hoch.
6 | Deutschland arbeitet seit langem und sehr intensiv am
Thema ,,Smart City".
7 | Stefan Schmitz, Architekt aus Koln unterstutzt die Idee einer
»omart City* vollkommen.
8 | Stefan Schmitz denkt, dass nicht alle Leute es sich leisten
konnen, erneuerbare Energie in ihrem Haushalt zu benutzen.
9 | Maidar Eco City in der Mongolei soll neben der Hauptstadt
gebaut werden und diese um 30 % entlasten.
10 | In Maidar Eco City soll eine Stadt mit gleichberechtigten
Stadtvierteln sein, kein Luxus-Ghetto fiir Reiche.
Aufgabe 2.

Hdoren Sie sich den Text noch einmal an.
Schreiben Sie als Reaktion auf diesen Text eine Zusammenfassung. Halten Sie sich an
den folgenden Plan:
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 Hauptsatz (Hauptthese / Hauptidee)
* weitere / unterstiitzende Argumente
* Schlussteil

Schreiben Sie 100-120 Worter
LEXIK (Lexik+Grammatik+Landeskunde — 25 Minuten - 30 Punkte)

Aufgaben 1. Denken Sie an ein einziges Wort, das in allen drei Satzen verwendet werden kann.
Schreiben Sie das fehlende Wort in die entsprechende Luicke. Bewertet werden nur
grammatisch richtige Antworten. Bitte geben Sie nur ein Wort an.

Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Hier ist ein Beispiel (0):

1) Ich muss , dass ich mich geirrt habe.
2) Sie miissen noch Salz und Knoblauch , sonst schmeckt der Braten nicht.
3) Wir mdchten Ihnen noch ein Probeflaschchen Parfim , das ist gratis.

Losung: zugeben

1.
1. Da es draul3en kalt war, hat die Mutter das Kind sehr warm

2. Als junges Méadchen war meine Oma ganz hiibsch, sie hat immer Blicke

3. Er hat zwar die Bremse , aber er konnte nicht den Unfall vermeiden.
2.

1.Die neue Idee von dem Leiter hat das Team begeistert

2.Der neue Geschéftsleiter hat die Arbeit der Filiale eifrig

3. Der Neugeborene wurde von dem glicklichen Vater liebevoll

3.
1. Dieser berihmte Schauspieler wurde Uberredet, fir einen Autokonzern zu

2. Es wurde von der Regierung befohlen, Soldaten zu

3. In der Jugendzeit unserer Grol3eltern musste ein junger Mann nur mit Erlaubnis seiner Eltern
um ein Médchen zu

4,
1. Der Monteur hat noch am Wochenende die Waschmaschine

2. Ich habe mich an die Gruppe der Demonstranten , denn ich konnte nicht die
Ungerechtigkeit der Regierung leiden.

3. Er hat sich der Meinung der Mehrheit , Weil er sie fur richtig hielt.

Me:xkpernoHajabHasi OJJMMIINAIA IIKOJIbHUKOB «Beicmas npoda» 2019, 2 stan



Hemenxnii a3LIK 11 kiaace

5.

1. Im Kochbuch steht: den Salat dann mit Essig
2. Peter ist ein richtiger Frauenheld, in der Disko muss er jede hubsche Frau

3. Lass mich bitte den Kamin , es ist ziemlich kalt.

Aufgabe 2.

Rekonstruieren Sie den Text, indem Sie jeweils das fehlende Wort in die entsprechende Liicke
schreiben.

Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Stress, Hormonschwankungen oder bestimmte Lebensmittel: Die Ausléser fir eine
Migréneattacke sind (6) und noch nicht umféanglich wissenschaftlich geklart.
Eine Studie am Max-Planck-Institut fir evolutiondre Anthropologie in Leipzig kdnnte nun
jedoch wichtige Hinweise fir eine (7) der anfallartigen Kopfschmerzen
liefern.

Im Fachmagazin "Plos Genetics" berichten Forscher, dass eine genetische Variante, die eine
wichtige Rolle bei der (8) an kélteres Klima spielt, auch mit Migrane in
Verbindung gebracht wird. Mit anderen Worten: Als unsere (9) den warmen
afrikanischen Kontinent verlieBen und sich auch in kalteren Gefilden (10)

half ihnen ein bestimmtes Gen, sich an die neuen Wetterbedingungen anzupassen - und fuhrte
offenbar gleichzeitig dazu, dass sie anfalliger fir Migréane wurden.

6 7 8 9 10
A grol} A Anlass A Anpassung A Verwandten A setzten
B vielféltig B Maglichkeit | B Uberwaltigung | B Nachkommen | B niederlieRen

C mangelhaft

C Ursache

C Gewohnen

C Vorfahren

C legten

Aufgabe 3.

Lesen Sie die Aussagen und erganzen Sie die Liicken mit passenden Redewendungen aus der
Liste. Jede Redewendung darf man nur einmal verwenden. Ubertragen Sie die Ergebnisse auf
den Antwortbogen.

A Katze im Sack kaufen F hungrig wie ein Wolf

B schlau wie ein Fuchs G zwei Fliegen mit einer Klappe schlagen

C macht er aus einer Miicke einen Elefanten H hat Furcht tausend Augen

D storrisch wie ein Esel I wie ein Elefant im Porzellanladen

E Hast du wohl Tomaten auf den Augen J Hast du nicht alle Tassen im Schrank

11. Er ist ein richtiger Panikmacher, in jeder Situation
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12. Du bist . Kdnntest du bitte vorsichtiger sein?

13. Ich kann nicht mehr warten, bis du mit dem Kochen fertig bist. Nach dem ganzen Arbeitstag

bin ich
14. ? Es ist doch jedem Klar, dass Anna in ihren neuen Kollegen verliebt ist.
15.Ich wollte keine , deshalb habe ich mein Auto bei einem sicheren
Autohaus gekauft.

GRAMMATIK

Aufgabe 1. Rekonstruieren Sie den zweiten Satz, verwenden Sie dabei das gegebene Wort.
Sie dirfen die Form dieses Wortes nicht andern. Der rekonstruierte Teil darf von 3 bis 6
Worter enthalten.

Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Hier sind Beispiele:

Beispiel 1: Ich mdchte gerne wissen, ob Maria einen Job gefunden hat!
gespannt

, 0b Maria einen Job gefunden hat!
Ldsung: Ich bin gespannt, ob Maria einen Job gefunden hat!

Beispiel 2: Wir waren alle mude, weil die Fahrt so lange dauerte.
wegen
der Fahrt waren wir alle mide.
Losung: Wegen der langen Dauer der Fahrt waren wir alle mide. / Wegen der langen Fahrt
waren wir alle mide.

1. Obwohl er eine schwere Prufung vorhatte, wollte er sich darauf nicht fleil3ig vorbereiten.
Zwar

, aber er wollte sich darauf nicht flei3ig vorbereiten.

2. Wenn man einen Mietvertrag unterzeichnet, sollte man die Kindigungsfristen
berucksichtigen.
Rucksicht

Wenn man einen Mietvertrag unterzeichnet,

3. Wenn man ins Ausland reist, sollte man das Visum beim Konsulat beantragen.
Antrag

Wenn man ins Ausland reist,
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4. Nachdem Markus einen Termin mit seinem Partner vereinbart hatte, konnte er seinen
Arbeitstag weiter planen.

worden

konnte Markus seinen Arbeitstag weiter planen.

5. Maria hat im Voraus keine Kinokarten besorgt, darum konnte sie nicht zur Erstauffiihrung
eines neuen Films gehen.
hatte

Wenn Maria Kinokarten im Voraus besorgt hétte,

LANDESKUNDE
Aufgabe 1.
Ordnen Sie die folgenden deutschen Stadte in der Richtung von Norden nach Stuiden,
nummerieren Sie die Stadte von 1 bis 5. Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den
Antwortbogen.

Stadt Nummer

a) Erfurt

b) Stuttgart

¢) Rostock

d) Hannover

e) Freiburg

SCHRIFTLICHER AUSDRUCK (60 Minuten - 35 Punkte)
Mahnung!

Der Antwortbogen soll keine Hinweise auf die Personalien enthalten.

Schreiben Sie eine Geschichte (200-250 Wdrter) anhand einer der folgenden Sprichworter:

1) Glick im Ungluck
2) Gluck macht Freunde, Ungliick praft.
3) Was du heute kannst besorgen, das verschiebe nicht auf morgen

Die Geschichte muss enthalten:

Titel

Hauptpersonen und ihre Charakteristik
Umgebung (wo und wann spielt die Handlung)
Handlung (eine Reihe von Episoden)
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e Schlussfolgerung mit der Wahlbegriindung des Sprichwortes
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